
RÉSULTATS
DE L’ENQUÊTE
MOBILITÉ

Analyse co-construite
avec les membres du Club Climat Environnement

de Combrailles Sioule et Morge,
le CISCA,

et le Conseil départemental du Puy-de-Dôme

Dans le cadre du projet
«Fabrique départementale des Transitions»



Retroplanning réalisé lors de l’accompagnement #4 de novembre 2023

Novembre : 
-Finaliser la rédaction des questions de l’enquête : semaine 46 (ne pas hésiter à
s’entrainer soit à y répondre + essayer à l’oral pour vérifier durée et modifier si

nécessaire)
-Mise en page du questionnaire : semaine 47

Décembre :
-Le 12 :  Réunion avec l’association les Monts Qui Pétillent et lancement officiel de

l’enquête
-Vacances : communication sur les sites / réseaux / participation à des évènements /

distribution chez les commerçants…
Janvier :

-Mercredi 17 à 19h : visio conférence entre les enquêteurs pour un bilan à mi-parcours,
un échange de bonnes pratiques d’enquête et une redirection si nécessaire 

Février : 
-Clôture de l’enquête le 6 (la deadline doit figurer sur le questionnaire)
-Le 13 à 19h : réunion collective pour la lecture des données récoltées

Mars : 
- 12 mars 19h Montcel: Idéation du projet FDT63

-Arbitrage de la comcom quant au projet + vote en bureau le 21/03
26 mars : 

-Communication du territoire sur le projet choisi à la FDT63 et début de la phase de
réalisation

Pourquoi ce retroplanning ? 

Combrailles Sioule et Morge doit
présenter un projet d’alternative la la
mobilité ou de mobilité alternative le

26 mars 2024 pour la FDT63

Pourquoi ce questionnaire ? 

1)Mobiliser les citoyens et créer un réseau
2)Permettre de définir un projet FDT pensé au regard des besoins du territoire

3) S’engager vers la mobilité alternative à long terme
UNE CONSULTATION POUR

1) Mobiliser les citoyens et créer un réseau
2) �Permettre de définir un projet pensé au 

regard des besoins du territoire
3) �S’engager vers la mobilité alternative à 

moyen et long terme
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T R A N S I T I O N S D U P U Y - D E -
D Ô M E ( F D T 6 3 ) E S T U N
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“ A L T E R N A T I V E À L A

M O B I L I T É O U M O B I L I T É
A L T E R N A T I V E ”

Pour y parvenir, le CD63 et la FDT
ont proposé un accompagnement
(individuel et en réseau) de ces
territoires après avoir réalisé un

diagnostic sensible.
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Pour y parvenir, le CD63 et la FDT
ont proposé un accompagnement
(individuel et en réseau) de ces
territoires après avoir réalisé un

diagnostic sensible.

4 TERRITOIRES
PIONNIERS

2 communautés 
de communes

et 2 communes 

UN PROJET CO-CONSTRUIT 
AVEC LA FABRIQUE DES TRANSITIONS



UNE ENQUÊTE REPRÉSENTATIVE

1) Réalisée de décembre 2023 à début février 2024

2) �Au vu du nombre de réponses obtenues par rapport 
au nombre d’habitants :
- Un niveau de confiance > 90%
- une marge d’erreur < 5%

3) Toutes les 29 communes ont participé

Retroplanning réalisé lors de l’accompagnement #4 de novembre 2023Novembre : 

-Finaliser la rédaction des questions de l’enquête : semaine 46 (ne pas hésiter à

s’entrainer soit à y répondre + essayer à l’oral pour vérifier durée et modifier si

nécessaire)-Mise en page du questionnaire : semaine 47Décembre :

-Le 12 :  Réunion avec l’association les Monts Qui Pétillent et lancement officiel de

l’enquête

-Vacances : communication sur les sites / réseaux / participation à des évènements /

distribution chez les commerçants…Janvier :

-Mercredi 17 à 19h : visio conférence entre les enquêteurs pour un bilan à mi-parcours,

un échange de bonnes pratiques d’enquête et une redirection si nécessaire 

Février : 
-Clôture de l’enquête le 6 (la deadline doit figurer sur le questionnaire)

-Le 13 à 19h : réunion collective pour la lecture des données récoltées
Mars : - 12 mars 19h Montcel: Idéation du projet FDT63

-Arbitrage de la comcom quant au projet + vote en bureau le 21/03
26 mars : 

-Communication du territoire sur le projet choisi à la FDT63 et début de la phase de

réalisation

Pourquoi ce retroplanning ? Combrailles Sioule et Morge doit
présenter un projet d’alternative la la
mobilité ou de mobilité alternative le

26 mars 2024 pour la FDT63

Pourquoi ce questionnaire ? 1)Mobiliser les citoyens et créer un réseau

2)Permettre de définir un projet FDT pensé au regard des besoins du territoire

3) S’engager vers la mobilité alternative à long terme



L E C T U R E  D E S  D O N N É E S  D U

Q U E S T I O N N A I R E  “ C O M M E N T  S E

D É P L A C E R  D E M A I N  À  C S M ? ”

R É A L I S É  P A R  L E  C L U B  C L I M A T

L I A I S I O N  1

M O Y E N S  D E  T R A N S P O R T  

Toutes les communes ont
transmis des résultats

Entre 1 et 33 réponses par
commune

O N  E N V I S A G E  D E  C H A N G E R

S E S  H A B I T U D E S  ?

M O T I F S  D E  D É P L A C E M E N T

Globalement, pour les données
exploitables 

La voiture thermique est souvent le
moyen de transport le plus utilisé
Les motifs de déplacement sont
majoritairement 1) le travail 2)les
loisirs et les enfants

P R È S  D E  7 3 %  D E S  I N D I V I D U S
E N Q U Ê T É S  S O N T  P R Ê T S  À  C H A N G E R

L E U R S  H A B I T U D E S  O U  L E S
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Globalement, pour les données
exploitables 

La voiture thermique est souvent le
moyen de transport le plus utilisé
Les motifs de déplacement sont
majoritairement 1) le travail 2)les
loisirs et les enfants

P R È S  D E  7 3 %  D E S  I N D I V I D U S
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L E U R S  H A B I T U D E S  O U  L E S
C H A N G E N T  D É J À

L’ÉTAT DES LIEUX

MOYENS DE TRANSPORT MOTIFS DE DÉPLACEMENT

La voiture thermique est de 
loin le moyen de transport 
le plus utilisé

Les motifs de transport sont:  
1) Le travail 2) Les achats 3) 
Les enfants



L A  V O I T U R E  É L E C T R I Q U E

L E S  M O B L I T É S

A L T E R N A T I V E S  

Q U ’ E S T  C E  Q U I  V O U S  F R E I N E  ?
0 = F R E I N  L É G E R  À  5 =  R É D H I B I T O I R E

C E C I  P O U R R A I T  V O U S  F A I R E
C H A N G E R  D ’ A V I S   ?  0 = P A S  D U  T O U T

À  5 =  J E  C H A N G E  M E S  H A B I T U D E S

P L U S  D E  5 3 %  D E S
I N D I V I D U S  E N Q U Ê T É S

S E R A I E N T  P R Ê T S  À
I N V E S T I R  D A N S  U N E

V O I T U R E  É L E C T R I Q U E  !

L E S  F R E I N S  L E S  P L U S  I M P O R T A N T S
S O N T  L E  P R I X  E T  L ’ A U T O N O M I E

P E R Ç U E .

L E  S O U H A I T  D E  D I M I N U S E R  S O N
E M P R E I N T E  C A R B O N N E  E S T  L A  P L U S

G R A N D E  M O T I V A T I O N  A U  C H A G E M E N T

L’ALTERNATIVE
VOITURE ÉLECTRIQUE

Les freins les plus importants :
- le prix d’achat
- la peur du manque d’autonomie
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LA MOBILITÉ ALTERNATIVE
VOITURE ÉLECTRIQUE

Les plus grandes motivation au changement  :

- la diminution de l’empreinte carbone
- �un prix globalement compétitif par rapport  

à un véhicule thermique

PLUS DE 53% DES INDIVIDUS ENQUÊTÉS 
SERAIENT PRÊTS À INVESTIR DANS 
UNE VOITURE ÉLECTRIQUE  !



LA MOBILITÉ ALTERNATIVE
COVOITURAGE

L’ALTERNATIVE
AUTOSTOP ORGANISÉ

Les plus grandes motivations au changement  :

- avoir une solution sécurisée de retour
- �faciliter la mise en contact entre personnes 

identifiées du territoire via une application SIMPLE 
et LOCALE

Cette  solution n’a PAS SUSCITÉ l’engouement, à cause :
- de la crainte de ne pas avoir de conducteurs
- du sentiment d’insécurité
- de CONFUSIONS avec l’autostop classique (aléatoire)



L ’ A U T O - P A R T A G E

L E S  M O B L I T É S

A L T E R N A T I V E S  

C E C I  P O U R R A I T  V O U S  F A I R E
C H A N G E R  D ’ A V I S   ?  0 = P A S  D U  T O U T

À  5 =  J E  C H A N G E  M E S  H A B I T U D E S

S E U L E M E N T  5 8 %  D E S
I N D I V I D U S  E N Q U Ê T É S  O N T

D É J À  E N T E N D U  P A R L E R
D ’ A U T O - P A R T A G E  !

T O U T E F O I S ,  U N E
C O N F U S I O N  D E M E U R E

E N T R E  C O V O I T U R A G E  E T
A U T O P A R T A G E  

Les éléments de motivation au
changement: 

J’ai la certitude d’avoir un véhicule
disponible quand j’en ai besoin + trouver
une voiture à moins d’1km de chez moi

LA MOBILITÉ ALTERNATIVE
AUTOPARTAGE

Les plus grandes motivation au changement  :

- la certitude d’avoir un véhicule disponible
- �trouver un véhicule à moins d’1 km de chez soi

NE CONFONDONS PLUS COVOITURAGE 
ET AUTOPARTAGE  !



L E  V É L O

L E S  M O B L I T É S

A L T E R N A T I V E S  

A V E Z  V O U S  U N  V É L O ?

Ce qui freine les individus enquêtés à
utiliser leur vélo pour leurs déplacements:

1) Transport des enfants / courses : pas
tout seul sans rien dans ma voiture !

2) Manque de solution d’intermodalité
3) Manque de pistes cyclables 

5 8 %  D E S  I N D I V I D U S  E N Q U Ë T É S  P E N S E N T  Q U E
L ’ A S S I S T A N C E  É L E C T R I Q U E  L E U R  P E R M E T T R A I T  D E

F A I R E  P L U S  D E  V É L O

1 5 1  I N D I V I D U S  I N T É R É S S É S  P A R  L A  M I S E  À
D I S P O S I T I O N  D ’ U N  V A E ,  P E N D A N T  Q U E L Q U E S

S E M A I N E S

LA MOBILITÉ ALTERNATIVE
 VÉLO

Les freins au changement sont :

1) l’impossibilité de transporter charges et enfants
2) �le manque de solutions inter-modales
3) le manque de pistes cyclables

58% DES ENQUÊTÉS PENSENT QUE 
L’ASSISTANCE ÉLECTRIQUE LEUR PERMETTRAIT 

DE FAIRE PLUS DE VÉLO  !

UN FORT INTÉRÊT DES ENQUÊTÉS POUR  
ESSAYER UN VÉLO ÉLECTRIQUE 

MIS À DISPOSITION PAR LA COMCOM !



L E S  M O B L I T É S  A L T E R N A T I V E S  

M O B I L I T É S  A L T E R N A T I V E S  É V O Q U É E S  D A N S  L E
Q U E S T I O N N A I R E ,  O U  U N  A C C O M P A G N E M E N T
E N  I N V E S T I S S E M E N T  D U  C D 6 3  N E  S E R A  P A S

M O B I L I S A B L E  ( H O R S  C O M P É T E N C E S )  D A N S  L E
C A D R E  D U  P R O J E T  F D T 6 3

L E S  T R A N S P O R T S  E N  C O M M U N

Les transports en commun les plus souvent utilisés
Ce qui freine les individus enquêtés à utiliser les transports

en commun pour leurs déplacements:

1) Ils habitent trop loin des lignes de bus ou de train
2) les horaires ne conviennent pas

3) Ce mode de transport est moins rapide que la voiture 

Ce qui encouragerait les individus enquêtés à utiliser les
transports en commun pour leurs déplacements:

1) Une ligne et un arrêt au plus près de chez soi
2) La certitude de partir à l’heure et d’arriver à l’heure

Pour 56% des individus enquêtés, la mise en place
de lignes quotidiennes répondrait à leurs attentes
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Les transports en commun les plus souvent utilisés
Ce qui freine les individus enquêtés à utiliser les transports

en commun pour leurs déplacements:

1) Ils habitent trop loin des lignes de bus ou de train
2) les horaires ne conviennent pas

3) Ce mode de transport est moins rapide que la voiture 

Ce qui encouragerait les individus enquêtés à utiliser les
transports en commun pour leurs déplacements:

1) Une ligne et un arrêt au plus près de chez soi
2) La certitude de partir à l’heure et d’arriver à l’heure

Pour 56% des individus enquêtés, la mise en place
de lignes quotidiennes répondrait à leurs attentes

LA MOBILITÉ ALTERNATIVE
 TRANSPORTS EN COMMUN



L E S  E S P A C E S  D E  T R A V A I L  P A R T A G É S

L E S  M O B L I T É S

A L T E R N A T I V E S  

A V E Z  V O U S  B E S O I N  D ’ A V O I R  U N  E S P A C E
D E  T R A V A I L  P A R T A G É   A C C E S S I B L E  À

C Ô T É  D E  C H E Z  V O U S  ?

55 répondants seraient intéressés par
l’utilisation d’un espace de travail partagé

La mise à disposition gratuite et la
technologie disponible semblent être les

deux facteurs les plus importants pour
encourager l’utilisation de ce type

d’équipements 
33 citoyens enquêtés pourraient s’engager à

utiliser cet espace quelques jours dans la semaine 

Cependant, pour 68 d’entre eux, cela serait
irrégulier et trop complexe à prévoir 
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C Ô T É  D E  C H E Z  V O U S  ?

55 répondants seraient intéressés par
l’utilisation d’un espace de travail partagé

La mise à disposition gratuite et la
technologie disponible semblent être les

deux facteurs les plus importants pour
encourager l’utilisation de ce type

d’équipements 
33 citoyens enquêtés pourraient s’engager à

utiliser cet espace quelques jours dans la semaine 

Cependant, pour 68 d’entre eux, cela serait
irrégulier et trop complexe à prévoir 

L’ALTERNATIVE !
 ESPACES DE TRAVAIL PARTAGÉS

1/5 des enquêtés serait intéressé  
par un espace de travail partagé, si

- toute la technologie nécessaire est sur place
- l’accès est gratuit
- pour une activité de bureau
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L E  P É D I B U S  P O U R  A M E N E R  L E S  E N F A N T S  À  L ’ É C O L E

Les individus enquêtés prêts à utiliser ce service Ce qui freine les individus enquêtés à utiliser cette mobilité
alternative:

1) Ils habitent trop loin de l’école / c’est trop loin
2) les voitures sur le trajet

3) Ce mode de transport est moins rapide que la voiture 

Ce qui freine les individus enquêtés à utiliser cette mobilité
alternative:

1) Un agent intercommunal est accompagnateur 
2) Ramassage de substitution en cas de pluie 

Attention: ces facteurs ne se démarquent que très peu, pour près
de la moitié de la population enquêtée, ces facteurs n’ont aucun

effet sur leur comportement

20% de la population enquêtée prête à être accompagnatrice 
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Les individus enquêtés prêts à utiliser ce service Ce qui freine les individus enquêtés à utiliser cette mobilité
alternative:

1) Ils habitent trop loin de l’école / c’est trop loin
2) les voitures sur le trajet

3) Ce mode de transport est moins rapide que la voiture 

Ce qui freine les individus enquêtés à utiliser cette mobilité
alternative:

1) Un agent intercommunal est accompagnateur 
2) Ramassage de substitution en cas de pluie 

Attention: ces facteurs ne se démarquent que très peu, pour près
de la moitié de la population enquêtée, ces facteurs n’ont aucun

effet sur leur comportement

20% de la population enquêtée prête à être accompagnatrice 

L’ALTERNATIVE !
 LE PEDIBUS,

EMMENER LES ENFANTS À L’ÉCOLE



VOS ALTERNATIVES !
VOS SOUHAITS DE SERVICES

Les services de PROXIMITÉ qui pourraient permettre 
de réduire les déplacements motorisés :

DANS CHAQUE VILLAGE & ITINÉRANT

VOS ALTERNATIVES !
VOS PROPOSITIONS

LES PRINCIPALES IDÉES

L E S M O B L I T É S

A L T E R N A T I V E S

L E S I D É E S D E S C I T O Y E N S E N Q U Ê T É S

D E S V É L O S
É L E C T R I Q U E S À

D I S P O S I T I O N

P A R T A G E R L E S
T R A J E T S S U R L E S

R É S E A U X S O C I A U X

P R O M O T I O N
D ’ A P P L I C A T I O N S

( B L A B L A C A R D A I L Y ,
M O O V I C I , K A R O S )

C R É É R U N G R O U P E
D ’ É C H A N G E S

W H A T S A P P

C A R T O G R A P H I E R L E S
P O I N T S D E

C O V O I T U R A G E

P L U S D ’ A I R E S D E
C O V O I T U R A G E ,

M I E U X A M É N A G É E S

- boulangerie
- épicerie
- café
- salon de coiffure
- maison médicale 

-  loisirs, clubs de sport, 
relai bibliothèque

-  point service (banque, 
poste..)



Le club climat environnement remercie 
le CISCA,  le FDT63, le conseil départemental

et la communauté de communes Combrailles Sioule et Morge
ainsi que tous les habitant.es ayant participé à cette 

consultation citoyenne.

APRÈS CE TEMPS DE CONSULTATION,
PLACE AUX ACTIONS SUR LE TERRITOIRE!


